GAL potok 1, semestr letni, egzamin, 20.06.2008, temat B

1. Niech endomorfizm ¢ : R? — RS bedzie dany wzorem ¢((z1, %2, %3)) =
= (z1 + 39 + T3, 321 — Ty + 33, T1 + 372 + z3) i niech A = M (p)st.
a) Czy macierz A jest diagonalizowalna nad R? Jedli tak, to znalezé wszystkie macierze
diagonalne B € Msx3(R) podobne do A.
b) Czy istnieje baza ortonormalna przestrzeni (R3, <, >¢) zlozona z wektordw W}asnych
endomorfizmu ? Jedli tak, to podaé przykiad takiej bazy.
¢) Niech 9 = 0. Obliczyé wymiar przestrzeni ime oraz znalezé baze przestrzeni kert.

2. W (R?, <, >g) dana jest prosta L = (0,1, 0)+1in((1,2,1)) oraz punkt po = (—3,—1,1).
a) Obliczy¢ odlegtosé punktu po od prostej L.

b) Dla jakich s € R istnieje izometria f : R? — R3 spehiajaca warunki: f(L) = L oraz
f(po) = (s,1,—s)? Odpowiedz uzasadnij.

c) Ile jest izometrii g : R® — R? takich, ze g((0,0,1)) = (0,0,1) oraz Vp € L glp)=p7
Dla kazdej takiej izometrii g obliczy¢ g((0,0,0)).

3. Niech forma dwuliniowa h : R* x R* — R bedzie dana h((z1, z2, T3, T4), (Y1, Y2, Y3, Y4))
= T1y1 + T1Y2 + Tay1 + T2Ys + T3y + TaYs — Tays Oraz niech

0O 1 0 O 1 0 0 O
1 0 0 O 0 -1 0 O
A= 00 —1 0 , B = 0 0 a a
00 0 1 0 0 a* a

a) Znalez¢ rzad i sygnature formy h.
b) Czy istnieje baza A przestrzeni R* w ktérej forma h ma macierz A 7 Jedli tak, to podaé
przykiad takiej bazy.

c) Dla jakich a € R macierz G(h;st) jest kongruenta nad R z macierzg B 7 Odpowiedz
uzasadnij.

4. Niech X = {(z1,29,73) € R® | 323 + 323 + 3 + 4129 + 42133 + 23273 = 1}

a) Okreslié typ afiniczny hiperpowierzchni X. Wykonaé szkicowy rysunek.

b) Niech M = {(z1,%2,73) € R® | 3 — 23 = 3}. Okregli¢ typ afiniczny krzywej X N M.
¢) Podaé przyklad takiej plaszczyzny N w R2, ze krzywa X N N jest hiperbols,

5. Niech (V, h) bedzie przestrzenis dwuliniows nad cialem K. Mowimy, ze podprzestrzen
liniowa W C V jest maksymalng podprzestrzenia nieosobliwg przestrzeni (V,h), jesli
przestrzen (W, hlw) jest niesobliwa i dla kazdego a € V' \ W przestrzed (W', hlw), gdzie
W' =W +lin(e), jest osobliwa. Wykazac, ze

a) Kazda przestrzed dwuliniowa (V, h) posiada maksymalng podprzestrzeil niesobliwg,.
b) Jesli W C V jest maksymalng podprzestrzenia niesobliwa, to istnieje podprzestrzen
ZCVtaka, ze V=W @& Z, W L 7 iforma h|z jest zerowa.
c) Jesli Wy, Wa sg dwoma maksymalnymi podprzestrzeniami nieosobliwymi przestrzeni
(V,h), a A={ou,...,a5} oraz B={p1,...,Bm} sa, odpowiednio, ich bazami, to k =m
oraz macierze G'(hlw,;A), G(h|w,;B) sa kongruentne nad K.




